

境外并购 投资办厂 设立销售机构

广饶民企抢滩海外竞显“国际范儿”

□ 本报记者 贾瑞君
本报通讯员 钟文峰 高桂康

7月底,一个颇具轰动性的消息从广饶县大王镇传出:山东永泰化工有限公司斥资3000万英镑,与英国TIA轮胎有限公司联手,成功收购了英国知名汽车零部件制造商考普莱国际控股公司,永泰控股70%,一举成为最大股东。这是山东省第一家收购英国公司的民营企业。

近年来在广饶县,像永泰这样“走出去”的民营企业越来越多。追逐利润是资本的天性,国外的银子是否真的那么容易赚?民企竞相抢滩海外究竟为哪般?

联姻志在打造世界品牌

据了解,拥有120多年历史的考普莱公司,已发展成为世界上最著名的车身板件供应商之一,核心产品有汽车车身板件、发动机变速箱核心配件、结构组件、汽车模具及相关汽车零部件产品,是路虎、捷豹、劳斯莱斯、宾利、雷诺、丰田、通用等知名企业汽车零部件的第一供应商。本次境外并购使永泰化工有限公司实现了与国际知名汽车公司的联姻。

重拳出击海外市场,对永泰集团而言绝非“一时冲动”。作为一家以轮胎生产为主导,刚刚涉足汽车零部件制造的企业,永泰集团两年之前就已经有了寻求海外合作的想法。永泰集团董事长尤学忠说:“考普莱公司拥有先进的管理经验和高素质的员工队伍,对我们有很大的帮助。同时,公司所在的考文垂是英国汽车工业重镇,聚集着捷豹、路虎、雷诺等多家国际汽车企业,有利于和这些知名汽车企业建立合作关系。”提升影响力,打造世界知名品牌,永泰的志向可窥一二。

在广饶企业海外淘金路上,除海外并购形式外,设立境外投资销售窗口、到海外投资办厂,也成为广饶民企接轨国际市场的“敲门砖”。华通石化工程建设有限公司瞄准南美市场,投资100多万美元在哥斯达黎加设立了南美石油工程有限公司,“这是继去年我们在乌兹别克斯坦成立华通石化工程有限公司后,设立的第二个海外市场。新厂设立后,已经成功签订了两项石油天然气建设合同。”

大海集团董事长刘福海说:“和其他海外合作形式相比,建立境外销售网络投资小、手续简单,在规避国际贸易壁垒的同时,有利于打造产品品牌和扩大国际市场占有份额。”和大海集团一样,目前广饶有华泰纸业、金宇轮胎、兴源轮胎等9家企业到美国、香港、新加坡等5个国家和地区设立贸易公司12家,有力地推动了进出口业务的发展。

盛泰集团与美国有关公司于2011年共同成立了国际ARC盛泰有限公司,主营业务是飞机拆解和回收、飞机零部件维修和销售等业务。在当时,盛泰集团成为全国第一个,也是唯一一家从事该行业的企业。“飞机拆解项目带给盛泰集团的不只是利润,还有企

◆除海外并购形式外,设立境外投资销售窗口、到海外投资办厂,也成为广饶民企接轨国际市场的“敲门砖”。截至目前,全县境外投资企业达到21家,总投资额达到1.23亿美元。海外市场的拓展,为这些企业提供了一个新的销售市场。

业管理模式。通过与国外公司的合作,在国际市场上的打拼,集团从领导层到普通职工都开阔了眼界。国外公司先进的管理理念、管理方式也可以更快更好地融入集团的发展当中。”董事长宋世德如是说。

自信投身国际竞争

与“国内生产国外销售”模式不同,在海外设置加工厂的方式,不仅可以节约生产成本,提供优质原材料保证,而且也是壮大企业实力、扩大市场的明智选择。西水集团走出国门,把老挝定为原材料供应的“根据地”,以降低因原材料价格波动带来的经营风险。目前,西水在老挝丰沙里省投资8000万元开发30万亩橡胶园项目,已回运天然橡胶971.7吨,回运板材4638立方米。

企业在境外投资设立公司,有利于“以点带面”收集大量世界市场经贸信息,扩大国际市场占有份额。同时,伴随着该县企业

走出去步伐的不断加快,在国际市场上叫响了“轮胎之都”等一批名气大的地域品牌,提高了广饶的知名度和影响力。

经过多年的积累和发展,民营企业的眼光已不再局限在本土,拥有了国际化的大视野后,广饶民企自然要迈向更广阔的海外市场,自信地投身国际竞争。“许多企业通过国内总部网络,统一对外发布产业链招商、技术和原材料招投标、用工、产品价格、物流等信息,吸引了部分海外专家和客商前来洽谈合作项目。”广饶县经信局副局长李杰说,今年4月份广饶举办的首届“国际轮胎行业高层圆桌会议”,来自美国、英国、南非、印度、泰国、新加坡、台湾等国家和地区的轮胎行业组织、企业高管前来研讨和洽谈项目,齐聚一堂共话轮胎产业绿色未来。

助推民企“走出去”

橡胶轮胎产业是广饶县的支柱产业,近



喜迎国庆

□刘智峰 李振明
颜培兴 报道

9月23日上午,东营区广利港渔民小学联合广利港边防派出所举行“祝福祖国 喜迎国庆”主题教育活动。国庆节到来之际,东营区教育系统5万师生开展了爱国歌曲大家唱等活动。

签订外贸合同31个,协议金额15.8亿美元;内贸合同68个,协议金额15.7亿元

第六届石油石化装备与技术展览会成果丰硕

□宫钟华 刘建村 贾瑞君
李广寅 报道

本报东营讯 9月17日至19日,第六届中国(东营)国际石油石化装备与技术展览会在东营隆重举行。展会共签订外贸合同(意向协议)31个,协议金额15.8亿美元,比去年增长21%。签订内贸合同(意向协议)68个,协议金额15.7亿

元人民币,比去年增长26%。

展会期间还举办了2013中国石油石化设备管理与技术创新大会、页岩气勘探开发高层峰会、世界能源城市伙伴组织2013年年会等。本次展会总面积3.5万多平方米,布展企业172家,参展企业2200多家,参展展品涉及15大系列2100多个品种,共12000余件。包括贝克休斯、艾

默生等“世界500强”的70多家国内外知名石油装备企业参展,特装摊位占到总展览面积的70%以上。共有来自40多个国家和地区的6000余名客商参加,总参观人数突破5万人次。

据悉,中国(东营)石油石化装备与技术展已连续成功举办五届,累计参展企业2255家,总参观人数17万余人次,签订投资类项目288

个,累计签订对外贸易合同协议442个,对外贸易额441.81亿美元;国内贸易合同,协议额43亿元人民币。该展会已成为海内外企业展示自身实力、寻求合作空间、掌握行业最新信息的良好平台,成为东营区对外开放的一张亮丽名片,对其加快建设生态文明典范城市,打造中国石油装备产业基地将起到重要推动作用。

多警种联动为垦利企业保驾护航

警务驻企挽回和避免上亿元损失

□见习记者 张智卓 记者 贾瑞君
通讯员 宋义和 报道

本报垦利讯 “公安机关在企业设立联络室,对我们来说如同雪中送炭。”日前,在万达集团股份有限公司采访时,公司法律事务部李广勇主任这样告诉记者。

万达集团是垦利发展较早规模较大的集团公司,随着企业的发展,越来越多的法律问题困扰着企业发展,来自外部的不法侵害和企业内部职工的职务犯罪时有发生。企业寻求法律帮助,抵制不法侵害和岗位犯罪的要求越来越强烈。应万达集团的要求,垦利县公安局经侦大队,派驻专门人员,在万达集团设立了驻企联络室。

前不久,驻企民警了解到,万达集团电缆有限公司曾销售给江苏人顾某一批价值120余万元的电缆、变压器,后款项无法追回,公司一直误认为是民事纠纷。驻企民警深入调查后,确认此系一起合同诈骗,便展开了快速有效的行动,为万达集团追回了全部120余万元的货

款。

李广勇说:“经侦联络室在我们这里设立以来,帮助我们进行合同审查、合同履行把关,防止了单位内部人员出现职务犯罪;另外发生案件后,公安也可以快速介入、及时破案,企业可以安心于生产经营。”

近年来,垦利县实施“一城一带三区”战略,经济技术开发区、精细化工园区和现代服务区规模越来越大,入驻企业越来越多。垦利县自2009年以来陆续在上述三个园区建立了经侦驻企联络室21处,预防经济犯罪警示教育基地3处,形成了“重点突出、机制完善、覆盖广泛”的经侦驻企服务网络,起到了以点带面,辐射全局的作用。

垦利县公安局经侦大队于大队长于华介绍,最早进驻企业的21处经侦联络点,成为公安服务企业的依托点和扎根点。整合交警、消防、出入境等相关警务工作,与经侦联络点联合办公,把公安服务的触角延伸到企业生产经营第一线,变触点式服务为全方

位服务、变分散式服务为一体化服务。这样既避免了原先各警种各自为战、警种间联系不畅、警务衔接错位造成的重管、漏管等问题,又增强了警种间平台共享、服务共进的协作配合意识,驻企警务运行更加协调有序。

“3+X”(3代表经侦工作向企业、社区、行政执法部门3个领域延伸,X代表各警种)驻企服务模式,将经侦、交警、消防、治安、出入境等多警种业务融入驻企服务之中,逐步形成了各警种共进企业的服务新格局。今年3月份,驻企民警了解到垦利某运输公司部分车辆已到报废期,却仍在从事长途运输的情况下,民警立即找到该企业领导做思想工作,通过案例讲解报废车的危害,说服他们自愿将车辆报废,消除了安全隐患。“3+X”工作模式启动以来,先后办理企业预约集体服务事项30余项,组织相关警种为企业开展上门服务120余次,举办消防演练2场,消除各类安全隐患5处。

针对企业法律风险的高危岗位,驻企公安民警定期为财务、销售、采购等六大高危岗位,开展法律普及讲座。财务岗位是企业违法风险高危岗位之一。某企业财务部主任刘书好介绍说,“通过参加法律培训讲座,增强了法律意识。作为六类企业高危岗位人员之一,对于法律制度有更深的了解,便于从法律角度保护公司的利益,也避免出现违法犯罪的行为。”西郊现代服务区一家汽车销售店的营销总监宋先生更是深有体会:“以前,对营销人员的管理漏洞其实很多,有了公安的帮助,我们对于法律制度有了更深入的了解,开始注重从法律角度保护公司的利益和自己的权益,避免了不必要的损失。”

据了解,垦利县自2009年公安机关驻企工作开展以来,已组织高危岗位人员学习培训120余场次,帮助企业解决生产经营难题50余件,累计为企业挽回和避免经济损失上亿元。

前8个月东营企业
境外投资逾亿美元

□张智卓 李鹏 报道

本报东营讯 今年1-8月,东营市新批准境外投资企业(机构)17家,同比增长183.3%,增幅列全省第3位,中方协议投资额11957万美元,增长118.7%,增幅列全省第6位。

除山东永泰化工集团有限公司在英国并购成立考普莱国际控股有限公司的申请获批外,东营市海宁工贸有限责任公司在英属维尔京群岛设立了安涛控股有限公司,中方协议投资额970万美元,主要从事商务服务、投资管理等业务。另外山东大地乳业有限公司在澳大利亚投资960万美元设立境外投资企业,主要从事牧草种植、奶牛养殖和优良奶牛品种的引进等业务。

在其他“走出去”的重大项目中,山东科瑞石油装备有限公司在秘鲁、俄罗斯、波兰、阿根廷、土耳其和加蓬先后投资1900万美元设立境外企业,从事石油专用设备的生产、销售和售后服务;科瑞集团在厄瓜多尔、美国和香港的境外企业分别增资380、900和1960万美元。

利津112名独女
获中考加分

□贾瑞君 陈凌云 赵培云 报道

本报利津讯 今年以来,利津县通过抓宣传、抓引导、抓综治,突出重点,注重实效,综合整治性别比,取得了实实在在的效果。截至目前共为112名独女中考加分照顾,为28名低保双女户家庭、独女户家庭大学生录取时在县民政部门救助的基础上分别增加5%和10%。

该县广泛利用报纸、广播电视等媒体,广泛宣传出生人口性别比失调给社会、家庭带来的严重危害,宣传女儿养老敬老、成才立业的典型。开展以关爱女孩为主题的大型宣传咨询服务活动,发放宣传资料5万余份,营造关爱女孩的浓厚氛围。对计生家庭落实“奖励、优先、优惠、扶持、救助、保障”六位一体的利益导向政策,特别加大了对女孩家庭的保障力度。截至目前,共为112名独女中考加分照顾,为28名低保双女户家庭、独女户家庭大学生录取时在县民政部门救助的基础上分别增加5%和10%。在去年召开的全县计划生育奖惩兑现大会上,对10名终生只要一个女孩家庭代表进行了表彰,每个家庭发放了5000元现金奖励。

此外,该县还在全县范围内定期开展计生药械市场专项整治活动,严厉打击非法经营,使用计划生育药械行为和非法取环、非医学需要鉴定胎儿性别、非医学需要终止妊娠等违法行为。近期开展的一次整治活动对32家药店、28家私人诊所、23家夫妻保健用品店、86个社区卫生室进行了横到边、纵到底的拉网式清理整治。对存在违法行为的单位发放了限期整改通知单并对其依法处理;对无证经营单位一律取缔并予以处罚。



□张学荣 报道

9月17日,东营海鑫石油装备有限公司员工正在赶制出口肯尼亚的钻杆。河口经济开发区石油装备制造已形成较为完整的产业链条。

东营区发放首笔
海域使用权抵押贷款

□李建星 刘光辉 报道

本报东营讯 近日,东营区一用海企业利用海域使用权做抵押,成功获得浦发银行900万元贷款。这是自2002年我国开始办理海域使用权证以来,东营区发放的第一笔海域使用权抵押贷款。

海域使用权抵押贷款,将对东营区创新海洋开发投融资体制,拓展金融服务空间起到重要的推动作用。



□张扬扬 刘增来 报道

日前,东营区东城街道府前社区工作站开展消防安全大排查大整治活动,确保不留死角,防患于未然。

东营今年将建
80处农村幸福院

□见习记者 李明 通讯员 黄东玲 报道

本报东营讯 今年东营市将建设80处农村幸福院,逐步解决农村老年人社会养老问题,提升他们的生活质量和幸福指数。

东营加大市级财政对农村养老服务设施的资助力度,加强农村幸福院建设。所谓农村幸福院,是指依托村民自治和集体经济,在农村中心社区或较大的建制村,建设为农村老年人提供生活居住、日间照料、休闲娱乐等服务的农村老年人互助养老院等公益性养老服务场所,主要是指包括具备居住生活功能的农村社区老年人日间照料中心、托老所和老年人活动中心。